台灣基督台北南門教會 長老教會

地 址:10076台北市重慶南路三段27巷4號 電 話:(02)2341-1016 傳 真:(02)2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com 網址: http://pctnm.tw/

16爲要他按著他豐盛的榮耀,藉著他的靈,使你們內心的力量 刚強起來;17又要他使基督因著你們的信住在你們心裏,使你 們既在愛中生根立基,18-19能夠和眾聖徒一同明白基督的愛是 何等的長、闆、高、深,並知道這愛是超過人的知識所能測度 的,爲要使你們充滿神一切的豐盛。(以弗所3:16-19)



年度主題【承先啟後 榮耀再現】

台語禮拜 上午10:30

2025年11月9日【第45週】

主禮:杜崇信牧師 司禮:李玫欣長老 司琴:謝麗容老師

● 靜候上帝的話 ●

序

宣	召詩篇 36:1	司	禮
聖	詩…298首「快樂・快樂・阮來敬拜」.	會	眾
主裆	壽文	會	炁
信仰	卬告白使徒信經	會	炁
啟	應22 篇	司	禮
祈	濤	司	禮
	應	會	炁
Ė	E,聽阮祈禱,主,聽阮祈禱,懇求袮聽R	沅求。	
Ė	E,聽阮祈禱,主,聽阮祈禱,聽阮懇求的	的聲。	
	. 北肺 L 立始纤。		
	• 恭聽上帝的話 •		
讃	▼ 添続上市的品 ●美我心稱讚	聖歌	隊
讚	, ,,,,,		
讚	美我心稱讚		
讃	美我心稱讚 Words/Music by J		
讚	美我心稱讚 Words/Music by J 我心稱讚我主上帝。我靈常常讚美上帝!		
쵎貝	美我心稱讚 Words/Music by J 我心稱讚我主上帝。我靈常常讚美上帝! 祂看顧我,祂扶持我,我心快樂無替。		
讚	美我心稱讚我心稱讚我心稱讚我主上帝。我靈常常讚美上帝! 她看顧我,祂扶持我,我心快樂無替。 我心稱讚我主上帝。萬國及我相及歡喜。		
無負	美我心稱讚我心稱讚我心稱讚我主上帝。我靈常常讚美上帝!		

欲及我同歡喜!尊主做大我心尊主做大。

尊主做大!我欲敬拜主無息。 至高榮光吟講我欲尊主做王。 永遠讚美尊崇!尊主做大! 我心稱讚我主上帝。我心稱讚我主上帝。 我靈時常讚美上帝!我靈常常讚美上帝! 祂看顧我, 祂扶持我, 我心快樂無替。 我心稱讚我主上帝。我心稱讚我主上帝。 我心稱讚我主上帝。喔!尊主做做大。

聖	經加拉太書 2:20	司	禮
講	道 綻放的生活 健康的教會	主	禮
祈	禱	主	禮
聖	詩622首「至大上帝,願祢導我」	」會	眾
就日	E式	主	禮

	● 回應上帝的話 ●		
奉	獻林翔宇執事/張慧	瑜執	事
報	告	.司	禮
平安	·禮527首「咱攏成做一家人」…	會	眾
聖	詩396首「今欲散會・求主賜福」	.會	眾
祝	禱	.杜牧	師
阿們]頌	.會	眾
默	禱	.會	眾
殿	樂	.司	琴

主日華語禮拜上午8:30

2025年11月9日【第45週】

講道:杜崇信牧師 司禮:陳怡如執事 司琴:黃敍恩弟兄

序	樂	ij	琴
宣	召詩篇 36:1	ij	禮
詩歌	大敬拜 會	會	眾
詩	歌 會	會	眾

1. 好喜歡與你在一起

謝謝你牽著我手 高山低谷陪我走從不放棄我 真誠愛我 接納我

- 一起做夢 一起笑
- 一起敬拜和禱告
- 一起慶賀每個生命的奇蹟 好喜歡與你在一起 分享生活 分享愛 沒有批判和論斷 心完全敞開 好喜歡與你在一起 像耶穌一樣地愛 你我不孤單 這裡有愛
 - 2. 聖靈請你來充滿我心

聖靈請祢來充滿我心我需要祢恩膏 充滿我靈 聖靈啊我好愛祢我的靈讓祢牽引 而每一天我要更深愛祢 我要追求祢主我將生命獻給祢 牽引我更親近祢祢大能更新我靈 無人能與祢相比主我仰望祢的榮面 我敬拜祢在靈與真理裡 3. 每一天我需要你 讓我坦然無懼來到施恩座前 用心靈誠實尋求祢 親愛的天父 我何等地需要祢 需要更多祢的同在 在我生命 每一天 我需要祢 祢話語如甘霖 每時刻 我需要祢 聖靈如雨降臨 這是我的禱告 願我生命單單歸榮耀給祢 耶穌 這是我的呼求 每天都更愛祢 永不失去起初愛祢的心

祈	禱(公禱,以主禱文結束)	司	禮
聖	經 加拉太書 2:20	.司	禮
講	道綻放的生活健康的教會	主	禮
禱	告	主	禮
詩	歌我的生命獻給你	.會	眾
奉	獻梁芸	瑄姐	妹
	梁祈	瑄姐	妹
祝稲	詩 賜福與你	.會	眾
祝	禱	.杜牧	師
屈几	始	긁	寒寒

• 華語禮拜聖工分配 •

事	司	司	領	招	司	投音
工	會	琴	唱	待	獻	影控
本週 11/9	陳怡如	黃 敍 恩	朱映綺	梁梁 芸祈 瑄瑄	梁梁 芸祈 瑄瑄	郭李 雅冠 玲良
下週 11/16	李逸歌	敬 拜 團 C	敬 拜 B	廖恆 豐安	廖恆	朱林 奕柏 翰樺

● 華語禮拜消息 ●

- 1.華語禮拜影片製作及音控·請青少契 踴躍參與各項服事。
- 2.週報夾頁請踴躍投稿。
- 3.敬拜團練習時間: 每週六下午 4:30-6:00。
- 4.敬拜團招募新人。

◎ 教會消息

- 1. <u>歡迎</u>: 歡迎大家來參加禮拜, 禮拜後請留步互相請安、交誼, 及到地下室一起享用愛餐。(本週婦女團契服事)
- 2. <u>就任</u>: 今日第二場禮拜中為磐石團契會長 邱智偉舉行就任式, 願神保守、祝福。
- 3. <u>2026 年月曆</u>:本會 2026 年默想恩典福音月曆已送達,每戶一份,禮拜後請至 1 樓領取。
- 4. 洗禮:本會將於 12/21 聖誕讚美禮拜中舉行洗禮·請欲決志洗禮的家人向杜牧師或 黃幹事報名。若有兄姊欲從他教會轉籍進 入本會者·也請一併報名。請報名者撥冗 參加於 11/29(六)、12/06(六)上午 9:30-11:30的「基要真理班」課程。
- 5. 年度事工研討會:請各組與各團契於 11/11(二)前,將明年度事工計劃交予黃 幹事做彙整,以利11/22(六)下午事工研 討會中研討。
- 6. 為配合聖誕節佈置·教會外(殘障坡道旁) 的花圃將重新整理·現有盆栽歡迎兄姊認 領·請於 11/20(四)前向辦公室登記。
- 7. <u>聖誕糕</u>: 聖誕糕共有鹽梅、綠豆糕、鹽雪 (芝麻)三種口味·11/20 前早鳥價 20 元 (原價 22 元)·大方盒 35 元 (原價 37 元)。 請向黃幹事登記。

◎肢體消息:

1. **請代禱**: 葉宏一執事的父親葉振生先生於 10/30 過世·享年 95 歲·於 11/18(二)在 懷愛館景仰廳至真三廳舉行·家奠:上午 11:40·公奠: 12:00·請為遺族代禱。

◎團契消息:

1. 松年團契:於下主日(11/16)禮拜愛餐後 於五樓舉行 11 月份例會·由賴碩倫執事專 講·「教會來了個暴走男外科」·請松年 兄姐一起來參加聚會。

◎教界消息:

- 1.台北中會東區牧傳會於本週二(11/11)上 午在中央教會召開區會。
- 2. 台北中會於本週六(11/15)上午洽借本會作為性別公義部舉辦「性騷擾防治實務研討會」場地。
- 3. <u>恭喜</u>:台東關山教會於 11/16(日)下午 3:00 舉行蔡坤育、潘慧芳傳道師封立牧師 暨就任第七任主任牧師、關懷牧師授職感 恩禮拜。

◎代禱事項:

- 1. 願父上帝恩手帶領,以救恩做我們一生的 盾牌,使溫柔良善保守我們的心。賜福我 們日子要如何,力量就如何,好叫我們有 能力活出敬神愛人、歡喜服事奉獻、引人 歸主、榮耀精采的生活。
- 2. 願父上帝幫助我們常保感恩與和睦的心, 使我們的家庭關係親密、工作場域的能力 擴展、在教會合一跨越的興盛上有份。因 著彼此幫補與相互服事,活出基督馨香的 生命,一起建造健康、美善的家庭與教會。
- 3. 為台灣社會紛擾對立、全球氣候變異所引起的災害、農作物短收、戰亂不斷、國際間關係緊張、各類疫病頻傳等狀況得到緩解代禱。願神的旨意彰顯,願神的憐憫常與敬畏祂的人同在!

上週講道

奉獻-一種帶著風險與美感的選擇

馬可 12:38-44

陳寬義牧師

一、前言:從教會的怪現象來理解與我們的呼召

有一回,因為嘟好没安排教會拜訪,就回去自己常常在出入的教會去作禮拜。回去到那天,佇會前練詩息,看司會長老已經起立就位,我就備辦心要作禮拜的時,忽然聽見樓下(我習慣坐樓頂第一排)有一些動靜,就探頭看發生什麼代誌。就看見一對夫婦和他的同伴,對禮拜堂正中,慢慢走入來。教會眾頭人,包括台仔頂的牧師攏起立迎旨,有的喬位,有的準備椅墊,等因攏坐定,司會才開始宣召。我心內略阿好奇,若是上帝的話和時間,攏著要等待的這個人,我想,教會打算有真重要又真好的理由才對。所以就問坐佇隔壁的長執,這個人是什麼人(真嘟好他也在入奉獻袋),他就邊入邊講:你不會看今仔日週報的經文喔,果然著大金主來,咱建堂的欠用,才有希望。我內心叮噹一下,原來對有些會友來講,經文=募款=著看金主?怎會變按呢?

我忽然間警覺,原來嘸有儆醒的自我備辦、懶散欽裁,失去焦點的禮拜意識,所有已經抓作慣習,看作理所當然的動作、禮儀和理解,不但會將所有要對咱講話的經文「客觀化」,就是將它當作是在講別人,是和我無關係的代誌;不但如此,又要在咱不知不覺中,將歸教會所有的人,將咱所著盼望倚靠的焦點,對上帝,偷偷轉向對世界,轉向各種物質條件、利害關係和現實的中間。然後,這些就會漸漸影響我們,最後咱會佇不知不覺中,將這些東西當作咱的上帝來拜它。這種焦點受移轉的問題,對在查考聖經的人來講,常常也是咱面對咱感覺已經真熟的經文的時,所會遇到的試探和挑戰。就親像今仔日的經文,咱攏有影真熟,也是因為按呢,這種會將咱的焦點移轉對別位的挑戰和引誘也就越大。

二、聖殿興廢的終極解答:寡婦故事的馬可閱讀框架

對第一章開始·馬可對地理與時間背景的描寫·對比其他福音書·可說是相當快速; 甘單第一章·就包括佇以色列國內·衝南衝北的三個地點:故事對尚北邊的加利利附近· 向南·衝到約旦河邊·然後才又返頭向北·進入迦百農的境界·單單第一章·就包括 3 個在以色列境內地點的移動·可講有夠快速。總是·這個佇一開始的時·流動了真緊的 故事·行到息尾·就是第十章以後·咱就看見·本來一開始佇鏡頭內面·不斷快速變換 的地點·就開始漸漸集中對耶路撒冷這座城;它講故事的速度·也開始越來越慢;特別 是當故事的鏡頭·對城外·開始轉向耶路撒冷城內時·咱就看見歸個速度·就對一天一 天的描寫·越來越慢·續到最後·對審判到十字架頂這段·馬可福音可講是用一點鐘一 點鐘的速度在說明。對速度的分配來看·咱可了解·從進入耶路撒冷城到上十字架這段, 應該就是馬可福音特別在意的焦點。這樣編寫的手法,實在已經有著現代電影在講故事時,那款效果了。

對後來的讀者,尤其是對 2000 年後,坐佇拜堂內,咱這些現代的信徒來講,叫咱用故事中這位喪鄉寡婦所展示出來,這種「一盡獻伊所有ê,就是伊所倚靠來活ê」的奉獻標準,用來邀請大家回去以後,尚好將銀行戶頭清清ê,厝賣賣掉,將所有資產匯入去教會口座,按呢才算是奉獻的「標準態度」?這種勉勵,對信徒來說,離咱的生活現實,也就是明仔日著交「學費、健保費,抑是月底要交的管理費、信用卡、房捐、地價及貸款」這種每一日的生活現實,實在離了太遠。所以,真多聰明的人,看著這段經文,會告訴自己:教導是教導,現實是現實,有的教導,聽聽就好,而免太認真,因為畢竟客觀的時代背景,生活環境、經濟條件攏嘸相款。

老實講,我自己看著經文了後,因為對信息已經無感覺,嘸興趣,就先將要禮拜獻金的錢,hē入去奉獻袋了後,就開始想要滑手機。從我這樣回應和心態來看,將耶穌最後一個在聖殿裡的服事,這麼重大的主題,發展成只有「鼓勵人為聖殿或者是教會,要有完全無保留態度的奉獻」這樣單獨的主題,或者有太過簡化的問題吧?因為遇著困境,咱自然選擇的,常常是視而不見,冷淡嘸感覺,變成作一個硬心的客觀者。我這種硬心,或者也是今日所有信仰團體及個人,都得共同面對的議題吧?

三、微光也是曙光-寡婦的奉獻:耶穌在世聖殿服事的最後一幕

咱前提起·若用看一個連續故事的角度來觀察·按呢今仔日故事的前一章·就是第十章中有一個事件·一定著要提起一下·因為它直接影響故事最後的發展。就是那段有一位名叫巴底買的青暝人·他受耶穌醫治可得著看見的這段故事。有神學家特別用這位因為信來得著看見的青暝人·將他和約翰福音中畢士大·那位相款受醫治的癱子來作比較:故事中·兩人攏得著耶穌的醫治:其中一個人受醫治了·就放下一切·選擇佇路上繼續跟隨耶穌;另外一個·遇著挑戰的時·他選擇用看嘸、聽嘸、不認·來出賣耶穌。佇這段故事中間·馬可為咱整理出一個真重要的字·又將它當作耶穌這段旅途中·大多數的人聽見耶穌教示的時·因回應態度的一種代表·記號:也就是佇耶穌前這段旅途中(第1-10章)·所有以色列的宗教領袖、一般民眾·甚至祂的門徒·對耶穌所傳講信息反應的總整理。這個字·就是「瞎·青瞑」!也就是「有聽没有到·有看没有見」狀態·就是青瞑·硬心的意思。故事中的眾人·有可能也包括你我·為其他種種的理由·對耶穌的教示選擇聽嘸·看嘸;但是青瞑的巴底買·當他得著醫治看見以後·他的選擇是放下一切·佇人生路途頂繼續跟隨耶穌。對按呢來看·青瞑硬心·其實是一種主觀,出佇內心價值判斷的選擇。

對馬可的信息來講,這種瞎、這種硬心,正正是以色列這個信仰群體以及他們的信仰中心-就是希律的聖殿,的確要受到毀滅的原因;總是,咱也可反倒轉來說,按呢「認真跟隨真理、真正甘願選擇用看嘸自己的疼、謙卑和相信來過每一日佇世間寄腳的日子」,就相時是耶穌所要建造,那個全新的聖殿,它運作的根本標準。也就是講,歸段故事的中心,其實是在指向一個信仰團體,著致意儆醒,第一要緊的主題:就是有關聖殿(或者是今仔日的教會),它會行向衰微,行向毀壞廢無的原因;以及,因若是要對青瞑、硬心的實況中間反轉,得著重新起造的祕密到底在何落?到底教會要怎樣,才可對青瞑,硬心的實況中,得著反轉更新呢?

佇聖經故事內面,時間是繼續佇行,接續在這個無花果樹枯乾審判的預告及死亡的展示之後,11-12 章,耶穌開始了祂在聖殿中,最後一天的服事。在這一天裡,耶穌作了三件重要的事: 祂開始直接回應祭司長、長老、撒都該人、經學士等人對祂權柄對叨位來的質問,在這天,祂用比喻、用智慧的話,直接回應回答因對祂所傳道理,佇實踐上會遇著,各種實際的問題;時間一分一秒慢慢行到最後,耶穌是經學教師與今仔日這位寡婦,因兩人奉獻的對比,來成作祂歸日佇聖殿服事分享的結束。有夠特別對不對?我想,這種對比的方式,通過這個最後的鏡頭,耶穌將這個看起來嘸錢嘸盼盼,無權又無勢的寡婦,她全部人生的奉獻,hē 佇鏡頭的最中央,來成作歸個聖殿將要毀壞,看無盼望黑暗信息中,雖然微小,總是充滿光線的答案和盼望。耶穌用寡婦行動告訴他的門徒,包括佇 2000 年以後的咱講,聖殿要重建,教會要復興,請看,寡婦的奉獻!

四、奉獻-一種帶著風險與美感的選擇

以色列人的律法中一個很重要的功能,就是著保護孤兒寡婦(出 22:22,申 10:18)。但是當時的律法、法規、議會制度,在一些經學士的手頭,就親像獻祭制度佇祭司的手中一樣,攏成作可操作的專業、成作可通過鼓吹欺騙、恐嚇弱勢,來得著利益的工具。故事中的寡婦,不奈因為「腐敗聖殿和商業利益」互相勾結,成為宗教制度中受剝削的尚低層;甚至佇應該要保護因的律法制度中,因也得不到公平正義;耶穌說,「因hiau 吞寡婦的傢伙」,因用長長的禱告,用肖想因傢伙的假仙請安,所製造出來的,是最後只剩兩個小錢,有路嘸厝,喪鄉的守寡人。這正正是聖殿的確 beh 受毀壞的原因之一。

「十一奉獻」是上帝所設立,為著防止咱腐敗的機制。它是地板,不是天花板。就是當 1/10 已經不會讓你心疼的時,那麼你自己要知道,十一奉獻的提醒,已經對你無效,你得考慮將比例提高,提高到你會心疼邊界,再一次去體驗奉獻到會疼的感覺,對你信仰生命的提醒和意義。從這個所在,咱才可淡薄體會,聖經講「因為那些眾人,是對因有剩ê來 hiat;但是這ê婦仁人,是對佇伊ê無夠,來一盡 hiat 伊所有ê,就是伊所倚靠來活ê」。「因為,眾人都是拿有餘的捐獻,但這寡婦,雖然自己不足,卻把她一生所有的全都投進去了」。這段故事深刻的教示和意義。

列位同工,她受耶穌的謳佬,不是甘單因為「伊盡伊所倚靠來活ê」攏獻出去的時,她謙卑和敬虔的態度。没錯,這是一個角度;但我想,更加是因為這位寡婦,在那些對面所來,就是活佇宗教的欺壓、經學教師的欺騙、活佇現實種種的困苦挑戰中,她仍嘸失去她對上帝單純的疼與信。她用她的所有,換作今仔日,在台北買嘸半個便當的錢,完全獻上,用行動來實踐她心裡,對上帝全然的疼和相信。這種不管得時嘸著得時,嘸先計算後果,甘願代先將一切獻佇上帝面前的投入。在某一種程度上,和進前決意放下一切來跟隨耶穌的巴底買,及之後在伯大尼,用盡貴氣哪噠香油的馬利亞一樣,他們攏用他們的行動回應了耶穌所講:要「盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的上帝」,就是用全人,全力,行動去實踐對上帝的忠心、相信和完全的仰望。

簡單的說,就是他們信上帝,是「信真的」。她雖然沒有能力,親像站在另外一邊的經學士,祭司長,獻上「燒化祭和各樣祭祀」,總是,她卻甘願用她全部的人生 hiat 入去她所信的中間。耶穌謳佬她,來相對站佇她對面,就是那些將來著面對審判,失去焦點,忘記應該用上帝作中心的舊聖殿、舊機制、舊習慣和舊價值;這個行動表明,若是一個人甘願用「心性意力」,就是甘願用他的全人,單純去信上帝,去疼人,他就要成為新聖殿建造的根基,成為現代教會復興的源頭。列位兄姐,用一切的方法,去幫助自己和眾人,去認識上帝,感受上帝,幫助人回頭去疼真的,信真的,是教會牧長,長執的第一要緊的呼召和責任。

五、過去與現在 -

所以親像今仔日的題目,按呢講,每一擺的奉獻,攏是一種選擇,一種帶著風險和美的行動。沒有全人全心的投入,嚐不到屬天國價值的美。信仰,原來就不是保持距離的客觀批評與斟酌計較,可找得到的。列位兄姐,它是一種行動,一種為疼、真正甘願放手去信,一種「縱身一躍」「御風而去」「隨風而落」,一種在真正相信的決志中,才能嚐到的美。列位同工,就是因為咱常常算不週全、看不完全,所以,終其尾,只有佇學習盡力實踐以後,著放手相信:相信上帝會聽見。只有放手相信,咱有限的人,才有機會可明白,原來萬項事攏是佇上帝手中的攝理和盼望。盡力照上帝心意去實踐,然後放手去相信,這是咱佇世間寄腳日子中,信的選擇。